
 111~112年度教育部社會領域教學研究中心(小學組)推薦教案  
單元名稱：從地圖探索位置與發展有何關聯？ 

一、 設計理念： 

    本單元分別由地理與歷史兩個面向，從「世界地圖」與「東亞地圖」中的臺灣，到「我國的範

圍」，以及自大航海時代到日治時期的臺灣地圖與名稱，瞭解臺灣地理位置與歷史發展的關連。但

對於五年級的孩子而言，要從原本聚焦於家鄉的視野，一下子擴展到世界、不同時代，是抽象且有

難度的。因此，本教學設計旨在藉由手勢、歌謠，與Google地圖的互動式學習、並透過九宮格圖分

析和使用Jamboard進行小組討論等，來促進學生的主動參與和協作學習，進而能透過地圖的探索，

讓學生們認識到地理位置對一個地區的文化、社會和歷史發展的重要性。 

二、 教案內容： 

領域/科目 社會領域 設計者 張崴耑 

實施年級 五年級 總節數 共__三__節，__120_分鐘 

單元名稱 第三單元第1課：從地圖探索位置與發展有何關聯？ 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

● 1b-III-3解析特定人物、族

群與事件在所處時間、空間

脈絡中的位置與意義。 

● 2a-III-1關注社會、自然、

人文環境與生活方式的互動

關係。 

核心 

素養 

● 社-E-A2敏覺居住地方的

社會、自然與人文環境

變遷，關注生活問題及

其影響，並思考解決方

法。 

學習內容 

● Ab-III-1臺灣的地理位置、

自然環境，與歷史文化的發

展有關聯性。 

議題 

融入 

實質內涵  

所融入之

學習重點 

 

與其他領域/科目的

連結 

 

教材來源 翰林版社會領域教科書第三冊（四年級上學期） 

教學設備/資源 電腦、觸控螢幕、平板 

學習目標 

1.藉由世界地圖，關注臺灣的海陸位置、鄰國與海洋，以及對生活方式、歷史文化的影響。（2

a-III-1，Ab-III-1） 

2.透過臺灣的歷史地圖，探究臺灣在不同時期對世界歷史的意義與其變遷。（1b-III-3，Ab-II

I-1） 

       學習表現 

 

學習內容 

1b-III-3解析特定人物、族

群與事件在所處時間、空間

脈絡中的位置與意義。 

2a-III-1關注社會、自然、人文

環境與生活方式的互動關係。 



Ab-III-1臺灣的地理位

置、自然環境，與歷史

文化的發展有關聯性。 

2.透過臺灣的歷史地圖，探

究臺灣在不同時期對世界歷

史的意義與其變遷。 

1.藉由世界地圖，關注臺灣的海

陸位置、鄰國與海洋，以及對生

活方式、歷史文化的影響。 

●  

 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

~第一節課~ 

準備活動 

(一)課前複習： 

1. 教師透過手勢與歌謠，引導學生複習前兩課關於臺灣地理位

置與世界地圖的內容。 

 

 
 

(二)引起動機： 

1. 教師呈現課本「16世紀東印度群島地圖」，引導學生進行觀

察，並回答下列問題： 

(1)這張地圖叫什麼名稱？為什麼要叫這個名稱？ 

(2)這張地圖的臺灣在哪裡？上面顯示什麼名稱？ 

(3)這張地圖中，臺灣跟其他國家的相對位置正確嗎？為什麼會

有這樣的呈現方式？這與當時歐洲人關注的事情有關嗎？ 

(4)你還聽過哪些臺灣不同的稱呼？這些稱呼代表什麼意思？

（當時各地方的人如何看待臺灣？） 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊學習目標1。 

 

＊評量方式：口語表

達。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊學習目標2。 

 

＊評量：口頭回答 

學生能透過地圖，描

述當時各地方的人如

何看待臺灣。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
2. 教師總結：透過地圖可以發現，對於16世紀的歐洲人而言，

臺灣的重要性並不如周遭其他國家與地區，因此繪製的精細

與重視程度有所區別；此外，透過不同地區對臺灣的名稱，

可以瞭解相對於日本、中國與葡萄牙而言，臺灣分別代表著

「地形較日本更多山」、「位於東部的偏遠地區」以及「漫

長航海路線上的美麗島嶼」等含意。 

 

(三)發展活動： 

1. 教師利用google地圖，引導學生找到地圖與前兩個單元所提

到的印度、西班牙、荷蘭、中國大陸、日本的位置，並請學

生描述在當時與臺灣的關係。 

2. 教師引導學生觀察世界地圖，並回答下列問題： 

(1) 這些國家各自在哪一洲？ 

(2) 從歐洲到臺灣會航行經過哪些陸地與海洋？ 

(3) 世界還有哪些洲、哪些海洋？這與學校裡的地圖有什麼不

同？為什麼會有這樣的不同？ 

(4) 臺灣位於最大的陸地與最大的海洋之間，這有什麼好處或

壞處嗎？如果臺灣移動到其他位置，你覺得我們的生活會

有什麼改變？ 

(5) 教師利用wordwall派送任務，引導學生完成複習世界地圖

的位置，並將結果進行截圖，上傳至學習吧。（https://w

ordwall.net/tc/resource/62263328） 

 
3. 教師總結：從世界地圖來看，臺灣位於最大的陸地「亞洲」

與最大的海洋「太平洋」之間，更是大航海時代中歐洲人航

行到東亞的必經之地，也因為這樣的地理位置，臺灣同時受

到來自陸地與海洋的歷史、文化影響。 

～第一節結束～ 

 

～第二節開始～ 

(一)引起動機： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊學習目標1。 

 

＊教具或數位平台：g

oogle地圖、平板載

具、wordwall、學習

吧 

 

＊評量方式：口頭發

表、wordwall地圖測

驗。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://wordwall.net/tc/resource/62263328
https://wordwall.net/tc/resource/62263328


1. 教師引導學生觀察「17世紀印度與東方地圖」，回答下列問

題： 

(1) 臺灣的位置在哪裡？ 

(2) 周遭還有哪些你熟悉的國家、地區與海洋？ 

(3) 這些地區與臺灣有什麼關係？為什麼你會熟悉它們？ 

(二)發展活動： 

1. 教師透過九宮格圖，引導學生描述臺灣鄰近國家與海洋的相

對位置，例如： 

 
2. 教師引導學生使用jamboard，分組討論並將對應的國家、海

洋放置到九宮格中。 

 
(三)統整活動： 

1. 教師引導學生比較各組的成果，並讓學生說明設計的原因。 

2. 教師帶領學生利用口訣，熟悉臺灣鄰近國家與海洋的位置。 

(四)教師總結： 

透過表格設計，可以更有利於說出臺灣與鄰近國家海洋的相對

位置。 

 
～第二節結束～ 

 

～第三節課開始～ 

(一)引起動機： 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

＊學習目標1。 

 

＊教具或數位平台：

平板載具、jamboard 

 

＊評量：jamboard、

口語表達 

學生能透過地圖，描

述臺灣與鄰近國家的

相對位置。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊評量：學生能透過

身體手勢，描述鄰近

國家與海洋的相對位

置。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. 教師引導學生閱讀課本P.50「17世紀福爾摩沙島與澎湖群島

圖」與「20世紀臺灣地方物產圖」，透過以下問題引導學生

進行比較： 

 
(1) 這兩張地圖有什麼不同？ 

(2) 在地圖上可以看到哪些島嶼？他們各叫什麼名字？ 

(3) 請觀察日治時期地圖上的這些離島，上面有什麼圖案？這

代表這些島嶼有什麼特色？ 

(二)發展活動： 

1. 教師運用google衛星圖，引導學生觀看幾個島嶼的景觀，

並舉島上一個有特色的景物作為範例： 

(1) 釣魚台列嶼：http://gg.gg/17lx2p 

(2) 龜山島：http://gg.gg/17lx2z 

(3) 綠島（人權文化園區、朝日溫泉）：http://gg.gg/17lx3

k 

(4) 蘭嶼（地下屋）：http://gg.gg/17lx41 

(5) 澎湖群島（跨海大橋、紀念碑）：http://gg.gg/17lx47 

(6) 連江縣金門（風獅爺）：http://gg.gg/17lx4t 

(7) 連江縣馬祖（藍眼淚、天后宮）：http://gg.gg/17lx50 

(8) 東沙群島：http://gg.gg/17lx57 

(9) 南沙群島（太平島）：http://gg.gg/17lx5b 

2. 教師利用wordwall派送任務，讓學生完成我國統治範圍的

地圖位置辨識，並將結果進行截圖，上傳至學習吧。（htt

ps://wordwall.net/tc/resource/62263641）

 
(三)教師總結： 

臺灣因獨特的地理位置，除了擁有豐富多樣的生態外，也造就

了與大陸、海洋交互影響的歷史，更因此而有著多元的族群與

文化。 

～第三節結束～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

＊學習目標2。 

 

＊評量：口頭回答 

學生能透過地圖，描

述當時臺灣各地的生

活方式與位置。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊學習目標1。 

 

＊教具或數位平台：

平板載具、google地

圖、wordwal、學習吧 

 

＊評量：wordwall 

學生能透過地圖與口

語，描述臺灣的離島

與其特色。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


